



让农民也有机会“上”大学

潍坊职业学院专为农民办了个学院

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

**自己学完
又带来50多个农民学员**

在潍坊昌乐,刘仁增的润源瓜菜专业合作社如今经营得红红火火,规模扩大,发展自己的品牌,打造自己的电商,这两年,刘仁增带着这个成立于2015年的合作社走出了一条有别于传统农业的发展之路。而变化则始于2018年他在潍坊职业农民学院举办的特色农产品品牌培育培训班的学习。

“那场培训,打开了一扇窗,让我们看到了农业发展不一样的可能性。”刘仁增说,原本凭经验发展农业的他也是在那一场培训之后意识到现代农业的发展更需要的是知识,在那之后,刘仁增多次邀请老师来到自己的合作社开展培训,注册了自己的合作社商标“芳润天华”……2019年7月,刘仁增更是组织带领合作社社员50余人前往职业农民学院参加特色农产品专题培训学习。“现代农业的发展需要每一个农民都要有新技术,懂经营、会管理。”刘仁增说。

实际上刘仁增只是第一批从潍坊职业农民学院的培训中获益的农民之一。2018年参与培训的农民还不算太多,但在学院正式成立的2019年,学院就为上万名职业农民进行了培训,刘仁增的那50多位农民兄弟也包括在其中。“以培养有文化、懂技术、善经营、会管理的



潍坊职业农民学院的专家们将课程送进田间。

农民也需要上大学,用大学里的专业知识带着农民走向职业化的道路。近年来,潍坊职业学院就打造出一个专门培养现代农民的大学培养体系。从为农民提供职业培训的潍坊职业农民学院,到培养专业农业经理人的农业经理人学院,潍坊职业学院依托学校农林学科的独特优势,为现代农民和农业产业发展提供着智力和人才的支持。

新型职业农民为目标,希望成为潍坊市乡村人才振兴的‘发动机’和‘助推器’。”潍坊职业学院继续教育学院院长韩吉林介绍。

把农民培训延伸到了田间地头

“专家老师不都是教授,职业农民培训的课堂也不一定都在教室。”韩吉林介绍,在潍坊职业农民学院,培训要无缝对接农民培训需求,以提高农民综合素质和从业技能为核心,创新“固定课堂+田间课堂+空中课堂”无缝隙开放型的培训新模式,确保新型职业农民应培尽培。

在潍坊职业农民学院,有固定课堂,60门特色课程可让农民“点课”,寿光蔬菜、寒亭萝卜、临朐樱桃、昌乐西瓜,有针对性的科学种植技术迎合着

农民的需求。在农时季节,课堂则走进田间地头,“田间讲解、示范操作”,田间地头的专家课往往让农民收获丰厚。在学院专门打造的“空中课堂”,农民则可以实时在线学习并寻求专家的帮助。

围绕着农民的需求,潍坊职业农民学院建立了千人的教师资源库,有国内知名农业专家,有涉农院校专家教授,也有“土专家”“田秀才”。此外,围绕农民需求,开发了地方特色职业农民技能培训教材17种,打造了一个完善的课程体系资源平台。

“不仅如此,如今职业农民学院已经形成了学院一分院一教学点的三级办学模式,已有13个分院和30个教学点,实现了潍坊市下辖县市区全覆盖,把培训开进了社区村庄、田间地头,大篷车。”韩吉林说。

培养农业经理人,他们将是现代农业带头人

为现代农业的发展提供强有力的人才支撑,在潍坊职业学院,除了面向职业农民开展培训的职业农民学院,一个叫做农业经理人学院的机构招生不多,却有着更大的野心。“这是正规的学历教育,三年毕业后,希望每个学生都是现代农业产业化的带头人。”潍坊职业学院农业经理人学院常务副院长于克勇介绍。

在潍坊职业学院,农业经理人专业今年是第一年招生,50个学生也是国内最早的农业经理人专业大学生中的一部分。于克勇对学生的期待颇高,“学生有A类也有B类和C类,接受半年的理论学习之后,这些学生都将进行学徒制的学习,不仅要学习农业技术,更要学习营销和管理,第三年的时候,将成立5到10个农业公司,让学生们去运营,待到毕业,希望他们都能成为引领现代农业发展的一群人。”

在农业经理人学院,55岁的王友志是年龄最大的学生,去年退伍的他今年考进了潍坊职业学院。“回到农村,希望能带着老家的乡亲们走出一条不一样的农业道路,这是为什么来这里学习的原因。”王友志介绍,他其实曾了解省内多所农业院校,但最终选择潍坊职业学院,“这里的农林学科有着特别的优势,再就是在里确实能学到实用的技术。”开学近一月,王友志随着新同学们一起认真上课,他的农业梦已经在这里起步。

海陆空轨车等各类实训设备齐全,校园像个现代交通展览馆

山东这所网红大学不仅有大飞机

刚刚过去的这个夏天,山东交通职业学院因为花了1800万给学生买了个大飞机当教具而“红”了。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者随山东省教育厅“2020媒体校园行”来到山东交通职业学院。对这所教育部“双高”院校来说,有的可不仅一架大飞机那么简单,这里有最新款的宝马汽车、也有价值数百万的航海模拟器……而这些,其实和大飞机一样,都是学生的教具。

▶ 山东交通职业学院学生在实训室实习。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

**大飞机惹眼?
未来可能不止这一架**

在山东交通职业学院图书馆前广场上,一架波音737—500飞机静静停放着,这架有时被叫做“小胖子”的大飞机,让学校上了热搜,并成了网红。

“其实在国内的高校中,用来给学生上课的飞机不少,但依然适航的飞机却不多,这架飞机全套的设备都十分完备。”学校机电工程系主任徐华东对自家的这架飞机也甚是喜欢。“在学生的实训中,一架完全适航的飞机带给学生的实训条件也是不一样的,学生维修的是真正可以飞的飞机,是未来他们工作中要面对的工作对象。”

身为网红的日子转瞬即过,这架飞机也已经在学校里发挥起了教学的作用,对学校今年招收的80位飞机机电设备维修专业的学生来说,专业学习的第一课便是从了解这架飞机开始的。

“对专业的教学来说,飞机也不是全部,目前学校占地1000平方米的基本技能训练实训室也已基本建成,这里有全套的实训设备,学生首先要在这里接受技能训练,总投资也差不多有1000万元。”徐华东介绍。

眼下,在学校的西侧,一块空地已经准备好,两个机库已经准备建设。“未来学校可能不止这一架飞机,学校的目标就是为学生提供最接近现实需要的实训条件。”山东交通职业学院院长王心介绍。

**海、陆、空、轨、车
实训设施都不简单**

在山东交通职业学院,已经构建起海、陆、空、轨、车、物流这样完备的交通运输人才培养体系。其实,在学校,用来供学生学习实训的“宝贝”也不只有那架价值1800万的大飞机。如今走在学校校园里就如同走在一个现代交通博物馆,各个系的实训设施都不简单。

在学校凤凰山一侧,一条凤凰山隧道其实是在飞机到来前刚刚



投入使用,一条隧道里呈现了隧道施工各个阶段的工艺,桥梁模型段呈现着不同桥梁的各种结构特点,隧道两侧则是一个个工程实训室,材料、检测实训室。“这是学校公路与建筑系的实训室,总投资也是不菲,最大程度为学生创造了最好的实训条件。”学校公路与建筑系主任卞贵建介绍。

同样在今年上半年全部完成的城市轨道综合实训中心,几乎将一个地铁站搬进了实训室。

在学校航海系的实训基地山东(潍坊)船员考试评估中心,270度航海模拟器、轮机模拟器、航海发动机等分布在三层楼的各种航海实训设备构成了一个完备的船员培训实训基地。

“作为国家高水平专业群,学校的各个汽车实训室的实训汽车也都是最新的型号,这些都是藏在室内的‘宝藏’。”学校车辆工程系主任王福忠介绍。

在学校的宝马集团BEST潍坊

培训基地,一辆价值140多万元的宝马740十分吸引人的眼球。“其实这辆车已经被学生拆装过多次了,企业有最新的车型也都会送到这里来,学生培养的目标是与企业的需求紧密结合的。”培训中心主任付舒介绍。

**最先进的设施
给学生最接地气的教育**

“把最好的东西给学生当实训工具,让学生们把宝马车当成玩具一样拆装,他才能做出最好的东西。”王心介绍,在山东交通职业学院,这些年来陆续建起的诸多先进实训设施也是为了让学生们在校园里就能接触到最先进的技术,一出校门就能对接上社会的需求。

“产业技术的更新换代非常迅速,学校其实很难完全跟得上,那就要量力而行,尽可能把这种差距缩小,尤其是对于培养社会急需技术人才的职业院校来说,尤其如

此。”王心介绍,引进可以适航的飞机,学生学成后就可以直接维修适航的飞机,学校有了最新的车型,学生毕业了也才能直接上岗。

“硬件的实训条件大家是看得到的,与之相应的还有师资条件,可能很多人不是很了解。在山东交通职业学院,硕士以上的师资占到了56%,高级职称以上师资比例是27%,大国工匠进校园、产业教授进校园,最好的老师也才能带出更好的学生。”王心介绍。

据介绍,目前山东交通职业学院有6个省级教学团队,1个黄大年式教学团队。“比如在宝马汽车实训室,所有的老师也都有宝马中国培训学院颁发的认证证书。有先进的实训设备,有掌握最新技术的老师,才能给学生带来最接地气的职业教育。”王心说。

**昌乐县开展
禁毒科普进校园**

10月28日下午,昌乐县禁毒办组织召开全县青少年毒品预防教育暨2020年全国青少年禁毒知识竞赛活动推进会议。

据了解,昌乐县将在全县各中小学开展2020年全国青少年禁毒知识竞赛活动,引领广大青少年认识毒品,远离毒品,筑牢“珍爱生命、远离毒品”的思想防线。

(齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮)